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ни је на ста ли. Нај ду жи текст об у-
хва та око 40 дво стру ких стра ни-
ца у ко ме је реч о про ро штву са 
ду жом рас пра вом о ис прав но сти 
про ро штва и не ис прав но сти астр-
о ло ги је. Зве зде су зна ко ви, а не 
си ле (σημεῖα – δυνάμεις). Ко мен-
тар из и ску је до бро по зна ва ње ан-
тич ке ре то ри ке и гра ма ти ке. Но 
ко мен тар са др жи и ком плек сна 
ме ста кроз Ори ге но ву ком пли-
ко ва ну ар гу мен та ци ју. Ори ген не 
чи та текст Књи ге По ста ња као ју-
деј ски исто риј ски текст, већ але-
го риј ски, то јест сма тра да текст 
по ру чу је не што дру го и ви ше од 
бу квал не рав ни. Ори ген ће етич ки 
иза зов ви де ти у ана го гич ком сми-
слу: Адам је Хри стос, Ева је Цр-

ква, Бог је Све та Тро ји ца – Отац, 
Син и Све ти Дух ко ји леб ди над 
во дом – и Пре му дрост! Sa pi en tia.

Увод при ре ђи ва ча, ко ји је у ма-
ни ру ла тин ских pra e fa ti o nes, у це-
ло куп на де ла (Ge samt werk) вр ло је 
пред ме тан и са жет. Оба де ла OWD 
су при ре ђе на са нај ви шом из да-
вач ком акри би јом. То је плод ду-
го го ди шњег ми ну ци о зног ра да ко-
ји је уло жен у пре вод и ко мен тар. 
Овај хер ку лов ски про јект из и ску је 
па жњу не са мо ту ма ча Ори ге но вог 
уче ња, већ и ши ре ин те лек ту ал не 
јав но сти, јер по ла же те ме ље пре-
ци зни јем чи та њу и ре цеп ци ји де-
ла јед ног од нај зна чај ни јих ау то ра 
све ко ли ке ан тич ке и хри шћан ске 
исто ри је.  Зо ран Ан дрић
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Ан тич ки хри шћан ски апо кри фи

Но во за вет ни апо кри фи се, 
на кон шест прет ход них из да-
ња, ми мо сва ког оче ки ва ња, 
об ја вљу ју под про ме ње ним на-
сло вом – Ан тич ки хри шћан ски 
апо кри фи.

Реч је о из у зет но ус пе лом 
из бо ру апо криф них спи са, об ја-

вље них са ми ну ци о зним на уч ним 
апа ра том ко ји омо гу ћу је оп ти ма-
лан увид у ин тер на ци о нал ну би-
бли о гра фи ју и нај но ви је на уч не 
тен ден ци је у њи хо вом из у ча ва њу. 
То је при мер на за слу га њи хо вих 
при ре ђи ва ча, дво ји це про фе со ра 
са Хум бол то вог уни вер зи те та у 
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Бер ли ну, Кри сто фа Марк ши са и 
Јен са Шре те ра.

На зив Ан тич ки хри шћан ски 
апо кри фи ко ре спон ди ра са до сад 
у на у ци при ме њи ва ним име ном 
„Но во за вет ни апо кри фи“ – „Ne-
u te sta men tlic hen Apo kryphen“. 
Но во из да ње – у ме ђу вре ме ну је 
то већ 7. из да ње – по ја вљу је се 
под но вим на сло вом – „Ан тич-
ки хри шћан ски апо кри фи“, са 
но вим при ре ђи ва чи ма, го то во 
пот пу но про ме ње но и оп се жно 
до пу ње но но вим тек сто ви ма. 
При ре ђи ва чи ве ле да су спи си 
овог из да ња би ли ка те го ри зо ва ни 
на осно ву три ју кри те ри ју ма: 1. 
сход но све до чан стви ма о њи хо вој 
апо криф ној ста ри ни, 2. сход но 
фор мал ним и те мат ским од но си-
ма тог спи са пре ма Но вом За ве-
ту, и 3. сход но њи хо вом да ти ра њу 
из пе ри о да хри шћан ске ан ти ке 
пре окон ча ња про це са ка но ни за-
ци је Но вог За ве та. Апо кри фи су, 
по јед но ста вље но из ра же но, они 
тек сто ви ко ји ни су ушли у са став 
би блиј ског ка но на од но сно све-
тих спи са Но во га За ве та. 

Та чи ње ни ца их чи ни исто-
вре ме но за го нет ним и ин те ре-
сант ним. Они при по ве да ју о би-
блиј ским лич но сти ма или из но се 
но ве са др жа је.

И ти спи си су, као и ка нон-
ски, из раз хри шћан ског ис по ве-
да ња ве ре и има ли су исто риј ски 
ути цај ка ко на бо го сло вље, та ко 
и на исто ри ју умет но сти. Но во 
из да ње са др жи све не ка нон ске 
спи се из ан ти ке, као и но ве тек-

сто ве из ислам-
ског пре да ња. 
Сви не ка нон ски 
спи си су са да 
оба вље ни под 
име ном „An ti-
ke chri stlic he 
Apo kryphen in 
de utscher Über-
set zung“ (AcA) 
и би ће еди тар-
ни у укуп но три 
књи ге. До сад је 
об ја вље на пр ва књи га у два то ма 
на ви ше од 1480 стра ни ца – Chri-
stoph Markschi es, Jens Schröter 
(Hrsg.): An ti ke chri stlic he Apo
kryphen in de utscher Über set zung, 
I: Evan ge lien und Ver wand tes. Te
il band I. und II. (Mo hr Si e beck, 
Tübin gen 2012). Ов де би смо при-
ме ра ра ди пред ста ви ли је дан та-
кав апо криф ни спис.

„Је ван ђе ље по Ју ди“

Иако је апо криф овог спи са 
про на ђен пре се дам го ди на, тек се 
са да – бла го да ре ћи овом при мер-
ном из да њу – не што ви ше о ње му 
по у зда но мо же ре ћи.

По во дом от кри ћа овог спи са, 
го ди не 2006. уз бу ђе ње је до сти-
гло сво ју кул ми на ци о ну тач ку. 
На и ме, аме рич ки ма га зин Na ti
o nal Ge o grap hic об ја вио је текст 
за ко ји се од 1800. г. зна ло да по-
сто ји – „Је ван ђе ље по Ју ди“, ко је 
опи су је сре бро љу би вог апо сто ла 
као је ди ног пра вог Спа си те ље вог 
уче ни ка. И Св. Ири неј у сво јим 
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спи си ма спо ми ње упо тре бу „Је-
ван ђе ља по Ју ди“ код из ве сних 
Ка и ни ћа на, ко ји Све то Пи смо 
суб вер зив но на гла ву из вр ћу.

О тек сту и кон тек сту

Од пр вог об ја вљи ва ња овог 
спи са на ин тер не ту, на у ка је на-
чи ни ла ва жан ко рак уна пред и 
не дво сми сле но утвр ди ла да је 
реч о грч ком тек сту гно стич ке 
про ве ни јен ци је, на ста лом у ис-
точ ном де лу Сре до зе мља на кон 
сре ди не дру гог ве ка.

Ово „Је ван ђе ље по Ју ди“ је, 
као и не ки дру ги гно стич ки спи-
си, са чу ва но са мо у коптском 
пре во ду. Овај пре вод је про на-
ђен у јед ном еги пат ском ко дек-
су из 4. ве ка, ко ји са др жи још 
не ко ли ко гно стич ких тек сто ва. 
„Је ван ђе ље по Ју ди“ при ка зу је 
пер спек ти ву јед не опо зи ци о не 
хри шћан ске гру пе из 2. ве ка, ко-
ја се одво ји ла од Цр кве. На жа-
лост, овај спис ни на ко ји на чин 
не до при но си бо љем по и ма њу 
ли ка исто риј ског Ју де.

Нај пре су об ја вље ни фраг-
мен ти овог Је ван ђе ља, а по том 
и ин те грал ни текст у ви ду ди ги-
тал них фо то гра фи ја. Чи ни се да 
са но вим из не на ђе њи ма не тре-
ба ви ше ра чу на ти. Не мач ки пре-
вод, ко ји је узео у об зир све но ве 
фраг мен те и тек сту ал не ре кон-
струк ци је из вор ни ка (тзв. Co dex 
Tcha cos) при пре мио је исто ри чар 
из Ауг сбур га, егип то лог Гре гор 
Вурст, у окви ру про јек та проф. 

Марк ши са и Јенс Шре те ра – Ju
da se van ge li um und Co dex Tcha cos. 
Stu dien zur re li gi on sgeschic htlic hen 
Ve ror tung einer gno stischen Schrif
ten sam mlung (2012). На мно гим 
кон гре си ма и кон фе рен ци ја ма 
ис тра жи ва чи су се ба ви ли овим 
ко дек сом, што је и до ку мен то ва-
но у ви ше на уч них збор ни ка.

„Је ван ђе ље по Ју ди“ има од-
ли ке и оста лих гно стич ких Је-
ван ђе ља: ди ја ло шки део у ко ме 
је из не то не пра во вер но уче ње и 
пре пре де но си ту и ра но у на ра-
тив ни оквир. Вас кр сли Хри стос 
је у њи ма плат фор ма за „тај но 
уче ње“. Ова кав кон траст је ти-
пич на сце на гно стич ких ду а-
ли за ма: на јед ној стра ни су по-
све ће ни, а на су прот њи ма сто је 
не у ки и бор ни ра ни уче ни ци. Ју-
да сто ји на су прот свим апо сто-
ли ма ко ји су у ду бо кој за блу ди, 
док он до би ја екс клу зив ну по у-
ку о „тај ни цар ства не бе ског“. За 
раз ли ку од опи са из ка нон ских 
Је ван ђе ља, Исус се у овом гно-
стич ком је ван ђе љу пре ма оста-
лим уче ни ци ма од но си са иро-
ни јом и под сме хом.

Све те и дру ге аспек те апо-
криф не књи жев но сти са др жи 
но во из да ње Ан тич ких хри шћан
ских апо кри фа, чи је об ја вљи ва ње 
и на го ве штај пре о ста лих два ју 
то мо ва да ју но ва кри ла овој фун-
да мен тал ној те ми би блиј ске те о-
ло ги је и ули ва ју на ду за њи хо ву 
ду бљу и све стра ни ју бо го слов ску 
те ма ти за ци ју.

Зо ран Ан дрић


